



2018「未來之星，從香港出發——江蘇家國情懷之旅」12日圓滿結束，在本次交流團結業儀式上，多名港生代表分享了此行的感悟，同學們亦紛紛表示此行獲益良多。其中香港中文大學學生許祚浩表示，原本以為家國情懷是一個偉大得有點遙遠的詞語，但此行之後發現家國情懷並不遙遠，而是一種流淌在文化和血液中的感情，是一種意志的傳承。

■香港文匯報記者 賀鵬飛 南京報道

許祚浩在交流團結業禮的分享環節中提到，是次交流活動讓大家都有一個機會不單單是從傳媒、網絡去了解內地，而是能親身深入內地，從不同的角度去體驗、去觀察、去感受國家的歷史和國家現在的發展，從而有更加具體的印象。

### 英烈所護未來 正是我們現在

他引用孟子名言：「天下之本在國，國之本在家，家之本在身。」每個人與社會和國家都是密不可分的一個整體，在中國走向近代的路程上，出現過許多的烈士與英雄，「我們今天有幸能站在這裡，享受不同的待遇、享受四處遊歷、享受和平，當中有他們無法磨滅的功勞。」

許祚浩強調，「他們當初所守護的『家國』，所守護的『未來』，正正是我們身處的『現今』，我們就是當初他們守護的那群人。」

樹仁大學中國語言文學系學生向世祐表示，在參觀侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館和靜海寺以後，同學們都了解到昔日清政府的腐敗和無能、當時國人的愚昧和不思進取，這都是十九世紀中國的悲劇，但透過交流團一連串參訪活動，同學們卻又體會到今時今日的中國正在日漸進步，在科技方面更邁向世界一流。

### 交流始知兩地密不可分

香港公開大學李嘉誠專業進修學院學生林源浩認為，此行印象最深刻的是參觀南京晨光1865創意產業園時看到的一句話——「自強創新圖強富國」。「這令我意識到雖然我們都是生活在香港這個安逸富裕的城市，但是不能讓當前的安逸成為怠懶的藉口，反而要積極前進和創新，為更美好的將來而拼搏。」

林源浩坦言，以往自己對歷史文化不太重視，經過這次交流，才知道香港不管在文化、經濟發展等，都與內地密不可分，「而認識歷史讓我對國家這個概念有更深的了解，更明白知恥而後勇。」

他引用在鄭和紀念館見到的另一句話——「開鐘以顯奮奮當興，覽史而思可稽可鑒」，希望大家能以史為鑒，以免再重蹈覆轍。

江蘇省委宣傳部副部長楊力群，本次交流團榮譽團長、香港文匯報執行總編輯、未來之星同學會副主席吳明，為同學們頒發了結業證書。

# 感悟家國情懷 港生傳承意志

## 星遊江蘇交流團結業 觀察祖國今昔更了解國情



2018「未來之星，從香港出發——江蘇家國情懷之旅」結業。

香港文匯報記者賀鵬飛攝



同學代表向楊力群(中)贈送團服。

香港文匯報記者賀鵬飛攝



吳明(右一)向同學們頒發結業證書。

香港文匯報記者賀鵬飛攝



港生在沈壽藝術館向刺繡大師學習刺繡。

香港文匯報記者賀鵬飛攝

## 楊力群：歡迎港生來創業

江蘇省委宣傳部副部長楊力群在結業儀式上致辭時表示，這次活動在香港大公文匯傳媒集團的精心組織安排下，在江蘇省有關部門的大力支持下取得了圓滿成功。

一周的活動期內，同學們聽取國情、省情、軍情講座，走訪歷史文化古蹟，走進軍營體驗軍事生活，增進了江蘇與香港兩地青年友誼，也拓展了視野，切身感受了家國情懷。

他指出，江蘇與香港地緣相近、人緣相親，而江蘇的改革發展離不開香港的支持，江蘇發展的獨特優勢和巨大潛力也為

香港的發展提供了有利空間。

近年來，蘇港交流合作其中一個突出的亮點就是兩地青年的交流。從2011年開始，江蘇和港澳有關方面已經連續舉辦了7屆「蘇港澳青年精英論壇」，這對推動兩地青年交流起到了很大的作用。

2015年開始，每年組織的「未來之星江蘇家國情懷之旅」參訪交流活動，也是兩地青年深化交流交往的一個具體行動。

楊力群期待參加「未來之星」交流團的一眾港生回到香港後，把此行的收穫與更多人分享，增進香港各界對江蘇的了解，促進江蘇與香港的交流，並歡迎同學畢業後到江蘇創業發展，實現人生抱負。

本次交流團榮譽團長、香港文匯報執行總編輯、未來之星同學會副主席吳明表示，本次行程的主題是家國情懷，而同學「以史為鏡，可知興衰」，只有了解祖國的歷史，才能更好地培育青年一代的家國情懷，從而承擔起實現中華民族偉大復興中國夢的歷史重任。

他表示，在過去一星期，同學們到訪了江蘇省歷史文化名城——南京和南通，通過憑弔南京大屠殺遇難同胞紀念館，參觀南京博物館、中山陵、靜海寺、南通博物院等，學習到中國近現代歷史，了解百年前香港被迫與祖國分離的慘痛一幕，感受中華文明源遠流長的文化傳承；同學們也走

進解放軍臨沂旅，學習人民子弟兵威武之師的風采和為國奉獻的愛國精神。

同學們還聽取國情、國防講座，與當地大學生交流，相信大家對於祖國有了更直觀的了解，印象也更鮮活，同時也會深深地愛上江蘇這片富饒而充滿魅力的土地。一周的旅程雖然很快結束，但吳明指出，同學們渴望了解祖國的热情不會結束，未來將懷著這份對國家的情懷，繼續了解源遠流長五千年的中華文明及新的歷史機遇下祖國方方面面的發展。

他希望同學們能通過一次次旅程，去思考自己未來的方向，不斷地認識及修煉自己，建立「立足香港、胸懷家國、面向世界」的人生大格局，擔起這個時代賦予的使命，為香港和祖國的發展貢獻更多力量。 ■香港文匯報記者 賀鵬飛 南京報道

## 包方一行與福建社聯婦委會交流



福建省婦聯一行走訪香港福建社團聯合會，賓主合影。

香港文匯報訊(記者 子京)香港福建社團聯合會婦女委員會日前在會所接待由福建省婦聯副主席包方帶領的福建省婦聯、福建省女企業家聯誼會、廈門市女企業家協會及晉江市女企業家聯會訪問團一行。聯會榮譽主席林廣兆、候任主席吳煥炎、副主席兼婦委會主任柯達權出席接待和座談。

包方表示，香港福建社團聯合會婦女委員會始終秉承愛國愛鄉、敢拼會贏的福建精神，在凝聚婦女力量、維護社會穩定發展做了大量有意義的事情，同時積極促進閩港兩地婦女交流、資助困難的婦女兒童，做了很多公益事業。

她表示，此次是首次帶領福建省女企業家來到香港，希望能借此機會加深閩港兩地婦女之間的交流互動，促進兩地婦女姐妹的聯誼和合作。柯達權簡要介紹了香港福建社團聯合會和婦委會的會務情況。她表示，婦

委會在姐妹們的共同努力下，尊老愛幼，發揮了女性特有的慈愛之心，熱心支持各項慈善及教育事業，為貧窮單位緩困解憂，還經常探訪長者，奉獻愛心。

她續指，回歸以來，婦委會以各種形式參加各項活動，參與香港社會事務，積極尋求發展良機，發揮所長，獲得了社會各界認同和讚賞。

### 吳煥炎盼深化閩港合作

吳煥炎表示，婦女是推動社會發展和進步的重要力量，發揮「半邊天」的重要作用。聯會婦委會始終堅持愛國愛港愛鄉，敢於擔當負責，廣泛團結香港各界婦女同胞，為支持祖國和家鄉建設、保持香港長期繁榮發展作出了積極貢獻。

他希望婦委會進一步發揮婦女的獨特優勢，多舉辦活動，深化閩港交流合作，推動兩地婦女在新時代新征程

中發揮力量。林廣兆表示，婦委會在柯達權的帶領下，廣大婦女同胞積極參與香港社會事務，撐起了婦女「半邊天」，為促進香港與內地經貿往來，為維護祖國和平統一作出了積極貢獻。

### 林廣兆：抓機遇乘中國夢

他希望通過是次交流，大家可以看到香港面臨的新形勢、新機會，抓緊「一帶一路」發展新機遇，融入參與大灣區開發，共築中國夢。

座談會上，全國政協委員、婦委會副主任凌友詩，婦委會副主任、小金星教育集團董事長謝燕川，婦委會副主任、柏斯琴行董事長吳雅玲分別圍繞女性在家庭和社會中的角色、企業成長和企業社會道德等方面發表各自見解。與會人員反響熱烈，紛紛表示將以此次座談會為開端，進一步加強兩地婦女的交流和合作。

## 潮總迎吳文兵談港汕合作



潮總接待汕頭市濠江區領導，賓主合照。

香港文匯報訊(記者 子京)香港潮屬社團總會日前接待到訪的汕頭市濠江區委書記吳文兵率領的代表團，受到主席陳幼南、創會主席陳偉南、副主席楊育城、鄭錦鐘、許瑞勤等歡迎，雙方就加強兩地的合作進行了積極友好的交流。

### 陳幼南：港是國際潮籍鄉親平台

陳幼南詳細介紹了總會近年來各項取得成果和影響的活動，還介紹了國際潮總會和國際潮青聯合會，以及國際潮籍博士聯合會的情況。他稱，香港作為聯結世界國際潮籍鄉親的

橋頭堡和平台，發揮了積極和促進的作用。吳文兵對此行香港受到潮屬社團總會多位首長和家鄉濠江區的旅港親人熱情接待表示衷心的感謝。他介紹了目前濠江區的發展情況，熱情邀請居港鄉親回家鄉旅遊、探親、訪問，了解更多的家鄉發展情況，一起為兩地的經濟發展和建設出謀獻策。

隨同指導的汕頭市僑聯主席謝惠蓉表示，香港潮屬社團總會作為聯結世界廣大潮籍鄉親的最具代表性團體，是值得海內外潮人信賴的團體，她希望未來家鄉和香港兩地有更多的互动交流，達到信息互通，創造事業進步的雙贏局面。

## 九龍樂善堂總辦醫務部獲ISO認證

香港文匯報訊(記者 子京)九龍樂善堂總辦事處及醫務部獲香港品質保證局頒發國際標準化組織認可的「ISO 9001:2015 質量管理體系認證」，亦為香港少數獲頒發此國際認證的慈善團體，當中的流動中醫醫療車亦是全港首個獲得相關認證之項目。香港品質保證局總裁林寶興日前在證書頒發典禮上頒發證書予樂善堂，並由樂善堂主席李聖濂代表接受。

李聖濂表示，2015年新版的ISO 9001標準，不單着重質量體系建立和推行，同時加入風險管理、服務目標設定和監察、持續改善方案、知識管理等新元素。這不是商業機構才推行ISO，非牟利機構更應引入ISO 9001標準，因為非牟利機構的每一分、每一毫都是來自善長和公帑，現在講求公開、公平和公正，由合資格第三方認證樂善堂之服務質量，令資源用得其所，是向社會人士最好之交代。



李聖濂(左)接受林寶興頒發證書。